



Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Η τεχνική λύση στην εξίσωση για την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους θα είναι ακριβώς η ίδια, είτε το ΔΝΤ ενεργοποιήσει το χρηματοδοτικό σκέλος του προγράμματός του είτε δεν το ενεργοποιήσει, και σε καμία περίπτωση δεν θα είναι αυτόματη. Αυτό το ΔΝΤ το γνωρίζει ήδη, καθώς στελέχη του που μετέχουν στις σχετικές συζητήσεις έχουν ενημερωθεί αρμοδίως, ενώ το μήνυμα έχει μεταφερθεί και στην **Κριστίν Λαγκάρντ**, μέσω Λισαβώνας και Βρυξελλών...

Εναπόκειται αποκλειστικά στο ίδιο το ΔΝΤ και στους συσχετισμούς στο Δ.Σ. του να λάβει την απόφαση, αλλά η Ε.Ε. έχει ήδη προετοιμαστεί και για τα δύο σενάρια και στην πράξη το ζήτημα δεν θεωρείται ιδιαίτερα προβληματικό. Σύμφωνα με τα όσα πληροφορείται η **Realnews** από πηγές των κρατών-μελών στις Βρυξέλλες, τις τελευταίες ώρες περισσότερο προβληματίζονται οι τενοκράτες, παρά οι πολιτικοί τους προϊστάμενοι, που έχουν ήδη λάβει τις αποφάσεις τους. Αυτό συμβαίνει διότι οι τενοκράτες έχουν μια πολιτική εντολή να φτάσουν όσο το δυνατόν πιο κοντά, σε αντίθεση με τις κυβερνήσεις που έχουν αποκρυσταλλώσει τις απόψεις τους για το τι πρέπει να συμβεί με την Ελλάδα, το χρέος της και την επιτήρηση. Τέσσερις πηγές κρατών-μελών της ευρωζώνης, προερχόμενες από το κεντρικό μπλοκ, συγκλίνουν σε μια σειρά από χαρακτηριστικά, τα οποία περιλαμβάνουν τα εξής:

▶ Στις 24 Μαΐου στο Eurogroup θα πρέπει να βγει μια ανακοίνωση για την πρόοδο της Ελλάδας, την πιθανή συμφωνία σε επίπεδο προσωπικού, τα βασικά συστατικά της ενισχυμένης εποπτείας μετά το πρόγραμμα και ένα αδρό σχέδιο για την αλληλουχία των παρεμβάσεων στο χρέος. Προϋπόθεση είναι να υπάρχει SLA (Staff Level Agreement, συμφωνία σε επίπεδο

Το σχέδιο των δανειστών για το χρέος

Τι θα ανακοινώσουν για την αναδιάρθρωση στο Eurogroup της 24ης Μαΐου. Τα σενάρια για τον ρόλο του ΔΝΤ και τη μεταμνημονιακή εποπτεία

προσωπικού), και αυτό να γίνει αποδεκτό από τα κράτη-μέλη.

▶ Η Ελλάδα δεν μπορεί να έχει το απλό Post Program Surveillance της Κύπρου και των υπόλοιπων χωρών σε πρόγραμμα, διότι θα λαμβάνει ενίσχυση με τη μορφή αναδιάρθρωσης και μετά την 20ή Αυγούστου. Το χρέος καμίας από τις άλλες χώρες σε πρόγραμμα δεν αναδιάρθρωθηκε πριν ή μετά τη διάσωσή τους (με άλλη μέθοδο πέραν της φτηνής δανειοδότησης).

▶ Η Ελλάδα έχει ένα κακό παρελθόν συστημικής κακοδιαχείρισης και παρουσιάζει ιδιαίτερους πολιτικούς κινδύνους, ως εκ τούτου θα πρέπει να υπάρχουν εμπράγματα δεσμεύσεις ότι οι μεταρρυθμίσεις δεν θα ανατραπούν. Ο καλύτερος τρόπος να γίνει αυτό είναι το να μην υπάρχει αυτοματισμός στις σχετικές πράξεις που συνιστούν την αναδιάρθρωση του χρέους.

▶ Η αναδιάρθρωση θα γίνει σε τρία ή τέσσερα βήματα. Η αποπληρωμή τμήματος των δανείων του ΔΝΤ και τμήματος των ακριβών διμερών δανείων του 2010 θα είναι το πρώτο κύμα και ο στόχος (της Κομισιόν και του ESM) είναι αυτό να συμβεί πριν από την 20ή Αυγούστου - με χρήματα του σημερινού προγράμματος.

▶ Οι υπόλοιπες πράξεις (μειώσεις επιτοκίων, επέκταση ωριμάνσεως, ANFAS SMPs κ.λπ.) θα εκτελεστούν ως το 2022 υπό όρους (τήρηση πλεονασμάτων, συνέχιση μεταρρυθμίσεων, τήρηση του αναπτυξιακού, ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ.)

▶ Ο μη αυτόματος γαλλικός μηχανισμός δεν θα ενεργοποιηθεί, παρά μόνο πριν από το τέλος της πρώτης πενταετίας, δηλαδή το νωρίτερο το 2023, και μόνο με νέα από-

φαση του Eurogroup και εθνικές κοινοβουλευτικές εγκρίσεις.

▶ Γενικώς, οι εθνικές κοινοβουλευτικές εγκρίσεις δεν αποτελούν την εξαίρεση αλλά τον κανόνα για καθένα μέτρο, όπως συμβαίνει έτσι κι αλλιώς μέχρι σήμερα. Επιβάλλεται, εξάλλου, από τη συνθήκη του ESM και δεν αποτελεί είδηση. Και τα άλλα κράτη-μέλη έχουν δημοκρατίες και δημοκρατικό έλεγχο, σημειώνουν οι ίδιες πηγές.

Σύμφωνα με τουλάχιστον 10 κράτη-μέλη της ευρωζώνης, τα όρια της ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους είναι δεδομένα. Τα 10 αυτά κράτη-μέλη εξηγούν ότι το ΔΝΤ, το οποίο άλλωστε θα αποπληρωθεί πρώτο και στο ακέραιο, δεν μπορεί να επιβάλλει τους όρους του: οι Ευρωπαίοι φορολογούμενοι δεν μπορούν να χάσουν από το κεφάλαιο - αυτό δεν θα αλλάξει ποτέ, όπως λένε. Τα ίδια τα 10 κράτη-μέλη εκτιμούν ότι οι δημόσιες δηλώσεις από πλευράς ΔΝΤ για το μέγεθος της ελάφρυνσης δεν αντικατοπτρίζουν την κεντρική πολιτική συμφωνία **Μέρκελ - Γιούνκερ - Λαγκάρντ** του Πάσχα του 2017, σύμφωνα με την οποία ο παραπάνω όρος είναι απαράβατος.

Εξάλλου είτε ενεργοποιήσει, είτε δεν ενεργοποιήσει το ΔΝΤ το πρόγραμμά του, θα παραμείνει κανονικός και τυπικός ελεγκτής. Οι αποστολές του θα μετέχουν στο PPS κανονικά και η γνώμη του θα μετράει, ακριβώς γιατί την εμπιστεύονται οι αγορές. Κατά συνέπεια, όπως έχουμε πολλές φορές γράψει, ο βασικός στόχος των Ευρωπαίων είναι να μην έχουν το ΔΝΤ ανοιχτά απέναντί τους. Όλα τα άλλα είναι λεπτομέρειες. Σε σχέση, τέλος, με την περίφημη έγκριση επί των επόμενων εκταμιεύσεων από το γερμανικό Κοινοβούλιο, στην περίπτωση που το ΔΝΤ δεν εκταμιεύσει τα δικά του χρήματα, υπάρχει το δεδομένο των δύο προηγούμενων δόσεων και αυτό θα ακολουθηθεί, εκτιμούν πηγές των Βρυξελλών. Σε κάθε περίπτωση η ελάφρυνση που σχεδιάζεται είναι μεγάλη και σημαντική και θα στηρίξει την έξοδο της χώρας στις αγορές έναντι όλων των κινδύνων, πλην ενός: του ίδιου της του εαυτού.

Το δίλημμα του Βερολίνου για τη συμμετοχή του ΔΝΤ

Του **ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**
Ανταπόκριση, Βερολίνο

■ **ΜΠΡΟΣΤΑ** στο δίλημμα «ναί ή όχι στη συμμετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα» βρίσκεται το Βερολίνο και το επόμενο χρονικό διάστημα θα είναι πολύ κρίσιμο για τις αποφάσεις που θα παρθούν.

Όπως ανέφερε στη *Realnews* κυβερνητικό στέλεχος που έχει πολύ καλή γνώση γύρω από το ελληνικό ζήτημα, «στόχος όλων μας είναι το ΔΝΤ να παραμείνει. Να θυμίσουμε, όμως, ότι μέχρι στιγμής το ΔΝΤ δεν έχει χρηματοδοτήσει την Ελλάδα, γιατί όπως υποστηρίζει δεν εκπληρώνονται κάποιες προϋποθέσεις. Εργαζόμαστε εντατικά τις ημέρες αυτές για να αποφασίσουμε και να βρούμε μια λύση σχετικά με το ΔΝΤ».

Όταν ρωτήσαμε την ίδια κυβερνητική πηγή για το εάν εκτιμά ότι μπορεί να υπάρξει και το σενάριο συμμετοχής του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα, αλλά και στη μεταμνημονιακή εποχή ως τεχνικού συμβούλου, απάντησε ότι αυτή τη στιγμή και αυτό το ενδεχόμενο είναι πιθανό. Οι απαντήσεις απέχουν πολύ από την εποχή που στη γερμανική πρωτεύουσα έλεγαν πως η συμμετοχή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου είναι απαραίτητος όρος.

Όλα δείχνουν πως στο γερμανικό υπουργείο Οικονομικών αλλά και στην Καγκελαρία γίνονται σοβαρές σκέψεις για το ποιος θα είναι ο μελλοντικός ρόλος του ΔΝΤ.

Το κόστος της αποχώρησης

Φαίνεται πως τη στιγμή αυτή η πλάστιγγα γέρνει προς τη μεριά της αποχώρησης του Ταμείου, προκειμένου η γερμανική κυβέρνηση να αποφύγει μια ελάφρυνση του ελληνικού χρέους στην έκταση που θέτει το ΔΝΤ.

Δηλαδή, πιστεύουν πως το πολιτικό και οικονομικό κόστος για αυτούς θα είναι πολύ μικρότερο εάν αποχωρήσει το Ταμείο, από το να υποχωρήσει το Βερολίνο και να δεχθεί μια ευρεία ελάφρυνση του ελληνικού χρέους.

Σε ό,τι τώρα αφορά τη μεταμνημονιακή εποχή, σύμφωνα με τη γερμανική κυβερνητική πηγή, θα υπάρξει μετά τον Αύγουστο ένα πρόγραμμα επιτήρησης της Ελλάδας, του οποίου οι συνιστώσες διαμορφώνονται και θα διαμορφωθούν μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα.

Το πρόγραμμα αυτό θα είναι διαφορετικό από όσα εφαρμόστηκαν σε Κύπρο, Ιρλανδία και Πορτογαλία, έτσι ώστε να συνδυάζεται με όρους και υποχρεώσεις, με αντάλλαγμα ελαφρύνσεις του χρέους.

Όπως μας ανέφερε η κυβερνητική πηγή, «αυτό δεν πρέπει να εκπλήσσει. Κατά έναν τρόπο εφαρμόστηκε και στα άλλα κράτη που εξήλθαν του μνημονίου. Θα εφαρμοσθεί και στην Ελλάδα, με τις ιδιαιτερότητες ωστόσο που είχε και έχει η Ελλάδα, που σε αντίθεση με τις άλλες χώρες ζητά και επιμένει σε μια ελάφρυνση του χρέους. Πάντως, σε καμία περίπτωση μέχρι στιγμής δεν υπάρχει έτοιμο μεταμνημονιακό πρόγραμμα».

Στο Βερολίνο θεωρούν απαραίτητο όρο τη μείωση των συντάξεων από την 1 Ιανουαρίου 2019. Είναι κάτι που, όπως τονίζει η πηγή της «R», «δεν πρόκειται να υπάρξει κανένας συμβιβασμός, καμιά υποχώρηση, ούτε επαναδιαπραγμάτευση. Θεωρούμε πως είναι ζήτημα αξιοπιστίας της ελληνικής κυβέρνησης και βασικός πυλώνας ομαλής μετάβασης και λειτουργίας της μεταμνημονιακής εποχής και επιτήρησης». Σχετικά με τα προαπαιτούμενα, στο Βερολίνο εκτιμούν πως η Ελλάδα για την ενίσχυση της δικής της διαπραγματευτικής θέσης πρέπει να εκπληρώσει όσο το δυνατόν περισσότερα. Έτσι, θα μπορέσει να έχει καλύτερα χαρτιά στα χέρια της στις διαπραγματεύσεις για ελάφρυνση του χρέους, αλλά και όσα θέματα μείνουν ανοιχτά θα μπορούσαν να ενταχθούν στο μεταμνημονιακό πρόγραμμα επιτήρησης ως όροι που πρέπει να εκπληρωθούν.

Στη γερμανική κυβέρνηση θεωρούν απαραίτητο όρο τη μείωση των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου 2019



Ολοφ Σοϊτς,
υπουργός Οικονομικών
της Γερμανίας



Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο Κύπρου

Νομική Σχολή

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου σας προσκαλεί σε εκδήλωση της Νομικής Σχολής στην Αθήνα, την Δευτέρα 21 Μαΐου 2018, στις 7:00μ.μ., στο Ξενοδοχείο "Μεγάλη Βρετανία" (Σύνταγμα).

Πρόγραμμα

7:00 - 7:45 μ.μ.

Ανοικτή συζήτηση με θέμα: "Νομικές Σπουδές και Προοπτικές Νομικών Επαγγελματιών"

- κ. Κώστας Μαυριάς, Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου της Βουλής των Ελλήνων, Ομότιμος Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών
- κ. Δημήτρης Βερβεσός, Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, Πρόεδρος Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας
- κ. Στέλιος Μανουσάκης, Δικηγόρος, πρώην Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά
- κ. Λεωνίδας Κοτσαλής, Ομότιμος καθηγητής Ποινικού Δικαίου της Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών
- κ. Δημήτριος Ράικος, Πρόεδρος Διοικητικού Εφετείου, 1ος Αντιπρόεδρος Δευτεροβάθμιου Δικαστηρίου του ΟΗΕ

7:45 - 8:30 μ.μ.

Παρουσίαση της Νομικής Σχολής

8:30 - 9:00 μ.μ.

Προσωπική Ενημέρωση

- Πρώτη αυτοτελής Νομική Σχολή στην Κύπρο
- Αναγνωρισμένη από το Νομικό Συμβούλιο της Κυπριακής Δημοκρατίας
- Αναγνωρισμένη από το Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙ.Π.Α.Ε.) και από το ΔΟΑΤΑΠ
- Απονέμει πτυχίο Νομικής Ελληνικού Δικαίου

Υποβολή Αιτήσεων

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης οι υποψήφιοι θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση για εισαγωγή στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου για το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 (έναρξη μαθημάτων 25 Σεπτεμβρίου 2018). Σύμβουλοι καθοδήγησης θα ενημερώνουν τους ενδιαφερόμενους για θέματα σπουδών, εισδοχής και στέγασης.

Για περαιτέρω ενημέρωση ή διεύθυνση προσωπικού ραντεβού, επικοινωνήστε στο
Τηλ: +357 22713000, Email: info@euc.ac.cy